

〔如魔法般改變人生的鑰匙〕

對於一般年輕的大學生來說，「大學生活」彷彿是理所當然的存在。臨急抱佛腳唸書的晚上、星空下放肆的夜衝、青春熱血的社團活動，傷感離別驪歌的感動，這些在我腦袋中通通都沒有。因為我壓根就沒有上過大學。「大學時代」只有一片「空白」。工作十年，有時也會有回到學校的想法，卻因為身份的問題讓這件事情不可能發生。為什麼呢？因為我並不是個土生土長的臺灣之子。

我出生於英殖時代的香港，是一個在臺灣工作的香港人。掐指一算到目前也已經有半輩子在臺灣生活了。要說起和臺灣的因緣，要追溯到 1999 年 921 大地震的那一年。當時我在「僑大」唸書。很遺憾地那時因為自己的任性，造成最後沒有完成僑大的學業，並沒有分發上大學。返港一年後雖有正式地寫信給僑大校長望求復學一事，事與願違最後無法返回學校，心中留下無限遺憾。後巧緣臺灣有一個工作機會，就這樣以工作原由生活在臺灣，轉眼十載……。

正當我腦海中「返回學校」這個念頭稍微就完全消失之際，一位從事教職的親友剛好在幫他的家人辦理空大的入學申請並提起了這件事。好不容易被時間「治癒」的「遺憾與傷痛」，「學業」如穿越時

光隧道從 1999 年頓時回到現實的此刻。如看到人生走馬燈般甜酸苦辣湧上心頭。要把一個藏在心底多年的「遺憾」赤裸裸地再次挖出來審視，要再次坦誠地承認自己的「失敗」是相當痛苦的。像是剎那間否定了我十年間的工作價值，生活，甚至人生。當下再看不到自己的信心和自尊。就如小人國的子民，在名叫「歷史」的巨牆下苟且偷生。

「空大」這個契機，讓我重新審視自己的人生～人為什麼要活在世上呢？問誰？問父母？問自己？問天地？歸根究柢要一個理由，要知道為什麼。所謂「答案」卻往往像萬花筒三棱鏡的幻色般讓我們摸不著頭腦。直到在一次去澎湖的旅程在滿滿天人菊的花海之中；終於，我在這裡找到了答案。澎湖風大、鹽分高，夏季氣候炙熱，冬季寒風刺骨，在如此惡劣的生存條件下，天人菊一樣處之泰然、遍地開花，不只是猶如人間仙境的花海，我更被她堅韌不拔的生命力深深感動。是的，活著的答案，其實根本不需要找出理由。就像堅強的天人菊活著一樣不需要理由。自己的存在只是存粹的「存在」，單純的「存在」。「註解」是自己替自己加上去的。就像用一個框子把自己的身體框起來一樣。我頓時覺悟：「把當年僑大的遺憾追回來吧！給自己的命運一個交代吧！」在島上的晴空下我默默下定了決心。

「你希望透過空大的歷練成為一個怎麼樣的人呢？」老師親友說。這是在一切開始之前必需先思量的問題。進而選擇畢業的學系以及擬定需要研讀的課程，劃出修學分進程的「學分樹」。面對著「選課」、「修學分」、「考試」這些完全沒有概念的東西，當初我「純情」地以為，空大在修課上並無指定的限制，可以很自由地照著自己的步調修讀有興趣的科目，這個想法在廣義層面上也許並沒有錯，但在以「畢業為前提」的狹義情況下就並不成立了。幸好有那位當老師的貴人親友充當「軍師」，在選科的路上指點迷津，讓我少走許多冤枉的路。

「我想成為一個更能了解生命意義的人」，經過深度的討論和自我省思後我有了這個結論。決定要先以「生命事業管理科」專科畢業為中途站，再以「生活科學系」畢業為目標進發。人生有「兩大事」必定會遇上，就是「喜事」和「喪事」。不管我們想不想要，「他們」都得來訪；不論我們有沒有抓住，「他們」也得離去。中間夾雜人生無數的喜怒哀樂，如同我們的春夏秋冬各有起承轉合的情操一般。在「生命事業管理科」裡面就有可以研讀這「人生兩大事」的科目，「家庭慶典規劃組」與「殯葬管理組」。前者是人生的「喜事」，後者是人生的「喪事」。比起前者，我對後者「人生的終極歸處」議題更感興趣。順然地「殯葬管理組」成為了我中途站的目標。至於「生活科學

系」在空大 7 個學系中，是一個為了充實生活內涵、提升生活品質、探討人際關係以及生命議題而存在的學系。考量學生的需求亦兼顧社會變遷與需要。緊貼我們生活之餘又非常實用有趣。更是空大修課人數最多歷年畢業人數也是最多的火紅學系。

當初也不確定自己能否順利開始去做「唸空大」這件事。從完全沒自信到現在稍微覺得「我應該做得到」，戰戰兢兢地過了好幾個學期。對於我來說這一切得來不易，有如魔法般能改變人生的這把名叫「空大」的鑰匙，在「善緣巧合」下落到我的手中總得好好把握才行，就如航海船長緊握掌舵一步一步地往目的地航行，一步一步地往目標進發。

在一個秋天神清氣爽的早上，清風輕輕的吹過樹梢，樹葉也片片搖動回應，溫柔的陽光不偏不倚地服貼在我的身上。我悄悄地走進空大的大門。今天是我要到學校面授上課的日子，碰巧也是空大今屆畢業典禮的日子，看到許多頂著四方帽，身穿畢業長袍的學長學姊，手執大束鮮花，臉上掛著耀眼的笑容，忙著跟親朋好友合照留念。今天這一刻是屬於他們的。我向著他們迎面走過並報以柔柔的微笑，心裡羨慕非常又替他們高興。心中默默地唸著：加油！未來你也可以擁有

這一天！我走進了教室安靜地坐下，看到窗外清風依然，片葉搖曳，抱著有點忐忑、不安、同時又滲雜興奮、期待的心情，繼續著這趟奇妙的空大旅程。期盼著某個未來的「今天」，我也成為了他們的一份子。